# Научно-исследовательская работа История

### «НЕСБЫВШАЯСЯ МЕЧТА»

Выполнила:

### Перминова Валерия Сергеевна

Учащаяся 5а класса МБОУ «СШ №12», Россия, город Глазов Руководитель:

# Зямбаева Алина Сергеевна

Учитель истории и обществознания, воспитатель M FOV «CIII №12», Россия, город Глазов

#### Введение

В 2022 году исполняется 80 лет со дня создания 361 зенитноартиллерийского полка противовоздушной обороны Карельского фронта (далее 361 ЗАП ПВО). В состав этого полка вошли девушки, которые на момент начала Великой Отечественной войны жили в городе Глазове, Глазовском и соседних районах. Тогда они были совсем молоды, они только что окончили школы, другие учебные заведения. Но началась Великая Отечественная война, которая поменяла планы всех жителей нашей страны.

В музее Боевой Славы 361 ЗАП ПВО нашей школы бережно хранятся биографии, воспоминания, личные вещи, медали женщин-ветеранов 361 ЗАП ПВО. Вместе со своим классом под руководством нашего учителя по истории мы решили написать серию исследовательских работ, посвященных судьбе каждой женщины-ветерана этого полка.

#### Основная часть



Рисунок 1. Смольникова Таисия Васильевна. Портрет.

Смольникова Таисия Васильевна родилась 3 октября 1924 года в починке Орловский Ярского района Удмуртской Республики. В семье было семеро детей, Таисия была пятой.

В первый класс Таисия пошла в Пудем. До четвертого класса их учила хорошая учительница, и у Таисии появилась мечта тоже стать похожей на нее. Поэтому созрело решение после школы идти в педучилище.

Но началась Великая Отечественная война. Двух братьев забрали на фронт, сестра уехала учиться. И пришлось Таисии остаться дома, стала работать секретарем в прокуратуре в Пудеме.

В один из дней пришла повестка и Таисии. На следующее утро уже надо было отправляться в Яр, отец увез ее на лошади.

Ее и других девушек из Удмуртской Республики определили в 361 ЗАП ПВО и отправили в город Магнитогорск. Там до 1 марта 1943 года девушки занимались строевой подготовкой, а в первый день весны выехали на фронт в Карелию. В Кандалакше прибористка Таисия Васильевна охраняла железную дорогу, в Мончегорске — никелевый завод. Немцы атаковали охраняемые девчатами объекты ни по разу в день. Тяжело было девушкам на войне — только и успевали загружать в железнодорожные составы и разгружать орудия, тяжелые снаряды. Бывало, облепят вагоны, как муравьи.

По воспоминаниям Таисии Яковлевны: «трудно быть солдатом на войне женщине. Жить по четкому режиму, по уставу воинской дисциплины. Копать землю для установки и маскировки орудий и приборов. На всю жизнь запомнится день 23 февраля 1943 года. Когда мы приняли военную присягу. 3 марта 1943 года мы узнаем, что нас отправляют на фронт. Поезд повернул на север, впервые увидели разрушенные города, сожженные станции. Несколько раз поезд подвергался бомбежке. Немцы решили разбомбить Мурманск и Кандалакшу. Но после подкрепления нашей 14 армии оттеснили фашистов от Мурманска. Нанесли им серьезные потери, крепко удерживали свой рубеж».

И вот наступил радостный день Победы. Личный состав подразделения уже в 3 часа ночи узнал о великом событии, и все были на ногах, поздравляли друг друга с победой.

Демобилизовались только в августе 1945 года. Доехала до Яра, а оттуда до дома шла пешком. С родными встретилась на орловских лугах. Грудь

девушки украшали медали «За оборону Заполярья», «За победу над Германией».

И снова пошла на работу в прокуратуру, затем в органы госбезопасности секретарем-счетоводом. Здесь и познакомились с мужем. Последние 20 лет до выхода на заслуженный отдых Таисия Васильевна работала в детской библиотеке. Кто знает, если бы не война, может быть, стала она когда-нибудь врачевателем детских душ, как ее учительница, учившая до четвертого класса.

#### Заключение

В ходе своего исследования я узнала судьбу Смольниковой Таисии Васильевны. О том, как лично для нее началась Великая Отечественная война. Через какие трудности она прошла, неся свою службу в Мончегорске, Кандалакше. Мужественно пройдя через всю войну, она вернулась домой и продолжила работать на благо своей страны.

## Список использованных источников

- 1. URL: <a href="https://clck.ru/336yCr">https://clck.ru/336yCr</a> (дата обращения 02.12.2022)
- 2. Данные из фондов школьного музея Боевой Славы 361 ЗАП ПВО